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Постановка проблеми. Сьогодні не викликає сумніву, що в 

сучасних умовах освіта перебуває в сфері першочергових 

державних інтересів. Це пов’язано з тим, що від рівня розвитку 

освітньої системи залежить майбутнє України, її економічна і 

правова стабільність. Крім того, право на освіту є одним з 

основних і невід’ємних конституційних прав громадян України. 

Відносини у сфері вищої освіти регулюються Конституцією 

України, Законом України “Про вищу освіту” і іншими законами, 

що містять норми, прийняті для регулювання даних відносин. 

Аналіз останніх досліджень. Питання розвитку автономії 

вищої освіти в Україні займає важливе місце у дослідженнях 

вітчизняних вчених, зокрема у працях В. Сафонової, А. Здищук, 

А. Кольт, О. Гаращук, В. Виноградової та інших.  

В окремих працях висвітлено організаційне забезпечення 

інноваційного розвитку вищих навчальних закладів, особливості 

впливу сучасних факторів на розвиток університетської освіти. 

Разом з тим, недостатньо уваги, на наш погляд, приділено 

розкриттю питання сучасного стану автономії ВНЗ в Україні. 

Мета статті. Визначити сучасний стан автономії вищих 

навчальних закладів України. 

Виклад основного матеріалу дослідження. На 

сьогоднішній день поки не існує загальноприйнятого визначення 

автономії ВНЗ. Уявлення про її рівень залежить від сформованих у 

кожній конкретній державі: системи управління; рівня розвитку 

культури, науки і освіти; університетських традицій і т. д. Такі 

країни, як Великобританія, Ірландія, Нідерланди, Фінляндія, 

Австрія та Данія, надають ВНЗ широку автономію з певними 

вимогами відповідальності. В інших країнах Бельгії, Німеччини та 

Греції – внутрішнє управління ВНЗ у значній мірі обмежено. 

Приєднання України в 2005 році до Болонської угоди означає її 

згоду на реформацію в системі освіти, тобто, на ті суттєві зміни, які 

пропонує Велика Хартія.  

У Великій Хартії європейських університетів (Болонья, 

18 вересня 1988 року) автономія названа одним з фундаментальних 

принципів університетів – “університет є автономною установою, 

яка знаходиться в основі товариств, по-різному організованих 

відповідно до особливостей географії та історичних традицій; він 

створює, вивчає, оцінює і передає з покоління в покоління 
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культуру за допомогою наукових досліджень і навчання. Щоб 

відповідати вимогам навколишнього світу, ці дослідження і 

навчання повинні бути морально та інтелектуально незалежні від 

усіх політичних властей і економічного тиску” [6]. Дане 

визначення передбачає серйозні зміни в системі вітчизняної освіти. 

Передбачає перехід багатьох ВНЗ до нової організаційно правової 

форми – автономним освітнім організаціям. Цей процес викликає 

неоднозначне ставлення професорсько-викладацького корпусу, 

наукової громадськості, оскільки така реформація може призвести 

до несприятливих наслідків.  

Україна вибрала свій шлях автономізації ВНЗ, визначений 

Законом “Про освіту вищу”. Тому з 2014 року автономія освітніх 

установ в Україні – один з найважливіших принципів державної 

політики у сфері освіти. Під автономією вищого навчального 

закладу в Законі розуміється самостійність, незалежність і 

відповідальність вищого навчального закладу у прийнятті рішень 

стосовно розвитку академічних свобод, організації освітнього 

процесу, наукових досліджень, внутрішнього управління, 

економічної та іншої діяльності, самостійного добору і розстановки 

кадрів [2].  

Розширення автономії ВНЗ України торкнулося, перш за все, 

їх правового статусу. Адже до реформації державні ВНЗ діяли в 

тих же правових рамках, що й державні установи. Але обмежена 

свобода дій і надмірна уніфікація нормативних вимог не дозволяли 

враховувати особливості кожного окремого ВНЗ. Очевидно, 

українським вишам була необхідна велика автономія і менша 

уніфікація в порівнянні з рештою державних установ.  

Наділивши ВНЗ автономією, законодавство надало їм ряд 

повноважень, якими раніше вони не володіли. Управління 

діяльністю автономного ВНЗ і її організація, розширення 

самостійності створює для них нові ризики, що неминуче вимагає 

підвищення якості управлінського складу інститутів, університетів 

та академій. Так як існує безпосередній зв’язок між правовим 

статусом ВНЗ і системою управління ним, то при наданні їм 

широкої автономії була кардинально перебудована їх внутрішня 

система управління [9]. Управління державними і муніципальними 

освітніми установами будується на принципах єдиноначальності та 

самоврядування. 
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Самоврядування освітнього закладу здійснюється радою 

освітньої установи, загальними зборами, педагогічною радою та ін. 

Загальне керівництво державним чи муніципальним вищим 

навчальним закладом здійснює виборний представницький орган – 

вчена рада. Порядок формування органів управління освітнього 

закладу та їх компетенція визначаються статутом освітнього 

закладу. В рамках чинного законодавства України вищий 

навчальний заклад виконує розробку та прийняття статуту, в якому 

закріплюються основні положення, що регулюють його 

життєдіяльність. Значними повноваженнями володіє ВНЗ в сфері 

організаційно-кадрової політики. Тепер він самостійно визначає 

структуру управління, вирішує питання розподілу посадових 

обов’язків, штатного розкладу, підбору, прийому на роботу і 

розстановки кадрів тощо [1]. 

Організація структури органів управління є самостійною 

сферою повноважень ВНЗ. Ним самостійно формується 

студентський контингент [6]. Однак, реалізуючи дані 

повноваження, ВНЗ повинен керуватися встановленими для нього 

контрольними цифрами і квотами, обумовленими ліцензією на 

ведення освітньої діяльності. Вищий навчальний заклад самостійно 

здійснює освітній процес у рамках, окреслених статутом, ліцензією 

та свідоцтвом про державну реєстрацію. Також розробляє та 

затверджує освітні програми, навчальні плани, програми 

навчальних курсів; організовує методичне забезпечення освітнього 

процесу; здійснює контроль успішності і проміжну атестацію 

студентів [4]. Але це врегульовано ступенем передбаченої 

автономії кожного окремого ВНЗ.  

Висновки. Отже, ВНЗ в Україні надано право самостійно 

розпоряджатися коштами, отриманими від надання платних послуг, 

встановлювати мінімальний та максимальний обсяги навчального 

навантаження педагогічних і науково-педагогічних працівників. За 

університетами закріплюють окремі права на створені ними 

об’єкти інтелектуальної власності, права відкривати банківські 

рахунки та користуватися банківськими кредитами; розширено 

участь університетів у формуванні структури і обсягів державного 

замовлення на підготовку фахівців із вищою освітою і т.д. 

Реалізація університетської автономії в Україні можлива через 

здійснення зобов’язань України за Болонською системою, а також 



Економічні науки. – Серія „Регіональна економіка”. Збірник наукових праць. Луцький 

національний технічний університет. Випуск 11 (43). – Луцьк: РВВ Луцького НТУ, 2014. 
 

 88 

через укладання угоди з тими університетами, які братимуть на 

себе відповідні зобов’язання забезпечення якості та прозорості всіх 

видів звітності.  
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